



石家庄作为河北省省会,是全省冰雪项目推广工作开展最早、普及最好的城市之一。近年来,石家庄市深入贯彻习近平总书记“带动三亿人参与冰雪运动”重要指示精神,按照河北省提出实现“三千万人上冰雪”的目标要求,以省会的责任与担当,挖掘冰雪内涵,深植冰雪文化,加大场馆供给,凝聚各方力量,培养冰雪人才,深入开展冰雪运动推广普及,不断满足广大群众参与冰雪的火热需求,书写了省会冰雪运动高质量发展的奋进篇章。

勇于开拓创新 为冰雪推广探索新模式

位于石家庄市长安区的东胜广场,是著名的集餐饮、购物、娱乐于一身的大型商业综合体,就在这座商超的三楼,专门设立的冰雪体验区格外醒目,总是能吸引人们来参与一把,戴上VR眼镜在VR滑雪模拟机上体验一场身临其境的实景滑雪,和朋友来一盘桌上冰壶的PK,愉悦身心的同时,还感受到了冰雪运动的乐趣。

看到这一欢乐的场景,就不能不提到石家庄市体育局在推广冰雪运动中的创新举措。近年来,石家庄市认真落实冰雪运动进校园、进机关、进企业、进社区、进乡村、进家庭“六进”工作,取得了显著的成效。2021年,石家庄市体育局在继续做好冰雪运动“六进”活动的基础上,开拓思路、创新举措,在全省首创了冰雪运动“进商圈、进公园”的新方式。

对于这一创新,石家庄市体育局群体科负责人介绍,之所以这样考虑,一是石家庄有大量的城市综合体和商业广场,是年轻人光顾最多的地方。粗略估算,单个商业综合体的日均客流量达5万人次,如果在每个综合体搞一处冰雪体验区,同时与商家的促销活动结合起来,就可以在购物愉悦中体验冰雪运动的乐趣,将极大地扩大冰雪推广的普及人数。二是遍布全市的各个公园辐射面广,是群众休闲健身的好去处,

并且公园受时段和场地限制较小,方便大家随时随地参与冰雪体验。

把仿真冰场、VR滑雪机、桌上冰壶等新潮的冰雪体验设备和冬奥知识展板引入大型商业综合体和公园等休闲健身场所,聚焦充满活力的年轻人群体,吸引更多人在休闲时间了解冬奥知识,加入冰雪运动的大军中。

这一新模式的推出,立刻收到了立竿见影的效果,获得良好社会反响,发挥了石家庄在冰雪运动普及中的示范带动作用。就在前不久,冰雪运动“进商圈、进公园”经验得到河北省体育局认可,并由省体育局主导,开始在全省范围内进行推广。

此外,石家庄市体育局还在开好市、县两级冰雪大篷车和企业大篷车上花大力气、下真功夫,针对企业的不同特点,引导君乐宝、衡水老白干、邮储银行企业冰雪大篷车开展了冰雪进门店、冰雪进商圈、冰雪赶大集等系列活动。石家庄市体育局还联合市工商联,积极与多家企业互动,企业冰雪大篷车的队伍正在不断壮大。多方社会力量的加入,使石家庄冰雪运动更具发展活力,取得良好社会反响。石家庄市体育局以省会的责任和担当,勇于探索实践,为全省普及冰雪运动的大局贡献了省会力量。

加快场馆建设 满足群众冰雪运动需求

坐落在中山东路裕彤国际体育中心东侧的石家庄滑冰馆,是2020年12月竣工的一座专业滑冰馆。自今年6月正式对外开放以来,滑冰馆很快就成了石家庄新的体育地标,每到周末,这里就成了欢乐的海洋。

冰雪运动的普及和发展,滑冰馆和滑雪场等场馆设施是最核心。上真冰、上真雪的难题,很长一段时间里都制约着冰雪运动更好地推广和冰雪项目的队伍训练工作。为解决好群众“去哪儿滑”的难题,石家庄市在全省率先启动专业冰雪场馆建设工作,以市滑冰馆、正定滑冰馆为代表的公共冰雪场馆陆续竣工投入使用。

到2020年年底,石家庄全市22个县(市、区)全部建成室内公共滑冰馆,其中包括两座具备承办大型冰上赛事的国际标准滑冰馆,9座真冰馆和13个仿冰馆。石家庄不仅成为全省第一个实现市县级室内冰雪场馆全覆盖的设区市,更为接下来开展全域冰雪、全方位推广冰雪运动打下了坚实基础。

以崭新的石家庄滑冰馆为例,相关负责人介绍,滑冰馆拥有1830平方米冰面面积,可以承担冰球、花样滑冰、速度滑冰等项目的训练。滑冰馆采用了国内一流制冰设备,具备承办全国冰上赛事的条件。

为了更好地发挥场馆设施的公益作用,滑冰馆从6月对外开放起,就把中小学生和群众的冰雪运动推广

普及作为第一要务,落实“冰雪惠民计划”,每周三上午提供20个免费滑冰名额,并免费提供冰鞋等装备,在每周二、四、六、日还有15元两小时的优惠推广。在普及冰雪运动的过程中,石家庄市体育局大力增加场馆设施供给,最大限度发挥公共体育场馆的公益属性,在人流较少的上午时段,将周边中小学的体育课平移到滑冰馆里来,让孩子们能通过一堂生动的滑冰课,在心中种下一颗冰雪梦想的种子。在黄金时段,场馆仍坚持以较低的价格向大众开放,切实降低参与冰雪运动的门槛,让全市广大冰雪运动爱好者享受到实实在在的实惠。

一系列有效举措的落实,使石家庄冰雪运动场馆设施不足的局面得到了根本性的改变,并且这些场馆都位于各县(市、区)黄金地段,让广大群众在家门口就能上真冰、上真雪,从而真正体会到冰雪运动的独特魅力。一座座滑冰馆拔地而起,让石家庄这座无天然地理和气候条件的平原城市,从根本上打破了群众参与冰雪运动“去哪儿滑”的桎梏。

现代化的冰雪场馆还承担起石家庄冰雪运动队伍训练和选材的重担。目前,石家庄滑冰队、冰球队都有了各自的训练场地,全市冰雪项目的竞技水平飞速提高。就在前不久结束的2021河北省第三届冰雪运动会冰球预选赛(石家庄站)比赛中,石家庄两支代表队均表现出色,取得了亮眼的成绩。

石家庄高质量开展冰雪运动

拼搏竞进 彰显担当



扶助冰雪协会 引导社会组织“挑大梁”

全市的冰雪场馆硬件设施提升后,要普及好冰雪运动,软实力同样不能忽视。2020年底,石家庄率先成为全省首个市县级冰雪类体育协会全覆盖的城市,引导冰雪协会、冰雪社团等基层体育组织发挥带动作用,积极投入到冰雪运动的推广中。

受益于创新的发展模式,石家庄还成为全省冰雪运动协会市场化运营程度最高的城市。近年来,石家庄市体育局以提升自我造血能力为目标,对全市31个冰雪协会进行了优化升级,引入社会资金和助力举办校园冰雪培训和赛事活动,让冰雪运动的推广走上市场化、规范化之路。

据统计,石家庄31个冰雪运动协会承接省市县两级冰雪运动会100余项竞赛的组织工作,承担着社会组全项目参加省冰雪运动会和冰雪联赛的组队训练任务,还参与服务保障冰雪运动“六进”活动、冰雪指导员培训等各项赛事培训活动。各县(市、区)除3所建在学校的滑冰馆之外,绝大部分滑冰馆都由协会参与运营管理,有效解决了基层体育部门人员不足的困境,确保滑冰馆建得成、用得好,有效发挥了滑冰馆在冰雪运动推广普及中的阵地作用。

除此之外,各协会还非常重视队伍建设和人才培养,综合实力不断壮大。例如,石家庄市冰上运动协会成立了4个专项委员会,建立了竞赛和标准化2个管理委员会。石家庄市轮滑协会高薪聘请了全国冠军担任教练,成立了速度轮滑队、自由式轮滑队、陆地冰球(轮滑球)队等全项目专业队伍。该协会已经拥有超过12000名会员和22家会员单位,近年来一直大力推广“轮转冰”工作,为石家庄市输送了多名优秀滑冰苗子选手,在全国和省内外大赛中取得优异成绩。

这些冰雪运动协会以灵活的机制、专业的技术、较强的实力,以不可替代的优势,在省会冰雪运动深入普及的过程中,发挥了“挑大梁”的作用。

彰显担当 向600万人上冰雪目标迈进

按照全省推广冰雪运动的统一部署,石家庄市作为河北省社区和乡村冰雪运动体验活动启动仪式暨全国社区冰雪运动推广示范活动的东道主,正在为活动圆满举行积极筹备。活动将突出体验式特色,现场既有陆地冰壶、速度轮滑比赛,还能体验VR冰雪、冰蹴球、趣味冰雪等,同时还配备了冰雪大篷车和体质监测设备。

为了给全市新一轮参与冰雪运动热潮营造浓厚氛围,石家庄812个社区居委会、195个乡镇、585个重点村,共1592个社区和农村全部开展了冰雪体验活动,2320所学校全部开展了冰雪文化节和冰雪项目课程。全市22个县(市、区)已经陆续举办了冰雪赛事活动、社区冰雪运动会、乡村冰雪体育活动等300余场,冰雪运动正在社区、乡村全面升温。

为打破冰雪运动受季节、气候等环境的制约,石家庄市体育局提出“四季冰雪”理念,充分利用好西部部长青室内滑雪场、市滑冰馆、勒泰真冰场、陆地冰壶馆等冰雪运动资源,通过免费发放体验券、优惠券等方式,吸引更多冰雪爱好者在非雪季也积极参与冰雪运动,使全市参与冰雪运动的热情从头到尾,营造了月月有冰雪活动亮点的浓厚氛围。

经过全市体育工作者精准谋划与不懈努力,截至2021年11月,石家庄累计参与冰雪运动人数达567万,在提前完成北京2022年冬奥会前带动全市500万人上冰雪的目标的基础上,向实现600万人上冰雪目标稳步迈进,为实现全省3000万人上冰雪贡献省会的担当。

梦想由汗水凝聚,成就源自耕耘。石家庄市体育局党组书记、局长任维维表示,全市体育系统将乘省第十次党代会胜利召开东风,牢牢把握省委、省政府支持省会建设发展的重大机遇,在省体育局的大力指导支持和帮助下,按照市委、市政府的要求部署,以时不我待、只争朝夕的责任感、紧迫感,自我加压、拼搏竞进,脚踏实地、狠抓落实,积极推动省会体育事业大发展、快发展、高质量发展,把石家庄打造成为冰雪运动之城、运动活力之城,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出体育战线应有的贡献。

(文/图:陈其保、梁子栋、石家庄市体育局)

